

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în să-care di.
 Abonamente pentru Austro-Ungar. la
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.
 Se prenumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brășov:
 în administrație, piața mare
 Nr. 22, etajul I.: pe un an
 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
 casă: Pe un an 12 fl., pe
 șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.,
 Un exemplar 5 or. v. a. sau
 15 bani.
 Atâtă abonamentele câtă și
 inserțiile sunt a se plădi
 înainte.

Nr. 143.

Brășov, Vineri 28 Iunie (10 Iulie).

1891.

Nou abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1891 stilu vechin
 se deschide nou abonamentu, la care în-
 vităm pe toți amicii și sprînjitorii folei nōstre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl
 pe șese luni 6 fl., pe un an 12 fl.
 Pentru România și străinătate: pe trei
 luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe un
 an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de

Duminică:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl., pe
 șese luni 1 fl.
 Pentru România și străinătate: pe un an 8
 franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se pōte face mai ușorū și
 mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vorū abona din nou
 sē binevoescă a scrie adresa lămuritū și
 a arēta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Afaceri năseudene.

II.

Cānd cugetăm la sudorile de sân-
 ge, cu cari vitejii Romāni grānițeri
 dela Năseudū au întemeiat cele douē
 fonduri de „monturū” (astăđi fon-
 dului de stipendii), precum și ton-
 dului de „provente” (astăđi fondulu
 școlastic), cu pietate ne închinămū
 acelorū mari sacrificii și tot-odată
 cu mândriā națională aprobāmū
 abnegațiunea lorū dela anulū 1851,
 pe timpul desființării grāniței
 militare, cānd vedemū mai alesū,
 că ei meniseră capitalele adunate
 pentru școle și pentru crescerea
 tinerimei romāne. Și asta cu atātū
 mai virtosū, că și ei le-ar fi pu-
 tutū împārți între sine, cum au îm-
 părțitū Sēcuii fondurile lorū.

Fondurile grānițerilor năseu-
 deni însă, aceștia le-au menitū
 pentru cultura romānescă și totā
 lumea romānă și neromānă așa

a sciutū acēta pānă astāđi, cānd
 satelitulū fostului pașā Banffy
 vine și cu multā necruțare calcă
 în picioare memoria scumpă a mo-
 șilorū și strămoșilorū sēi, descon-
 siderāndū nenumērate decisiunū și
 atentāndū cu mână sacrilegă pānă
 și la autenticitate „Instrumentului
 fundaționalū.”

Acestū „Instrumentū fundațio-
 nalū”, care este lumină nestinsă
 pentru descendenții grānițerilorū,
 a fostū calulū de bătaia pentru
 Banffy-Ciocan et Comp. Da căci
 bine a sciutū Banffy și Ciocan,
 că, pentru a-și asigura neonestā
 lorū învingere, trebuie sdrobotū mai
 întâiu acestū valorosū documentū.

Și li-a succesū!

Astāđi „Instrumentulū funda-
 ționalū” s’ar pāre, că nu mai are
 nici o valōre, celū puținū așa cu-
 getā Ciocanū și mamelucii lui.

Intrebāmū însă pe d-lū „cava-
 lerū”, sub ce titlu de dreptū se
 află astāđi dēnsulū în fruntea ad-
 ministrațiunii unorū averi atātū
 de mari și atātū de frumoșe? Ale
 cui au fostū și suntū aceste averi?
 Cui au aparținutū și aparținū ele
 și astāđi?

Noi așa scimū, că aceste averi,
 cānd au trecutū de sub adminis-
 trarea militară, sēu de sub admi-
 nistrarea organelorū financiare în
 mână și în proprietatea grānițeri-
 lorū, ele au fostū administrate de
 factorii îndreptățitū, adecă numai
 de Romāni grānițeri și de descen-
 denții acelorū.

Aceștia nu au lăcomitū la bani,
 nu la onoruri trecetōre, nu la ti-
 tulate și decorațiuni, ci inima și
 sufletulū lorū au fostū conduse de
 acelu idealū mare pentru cultură,
 prin ajutorulū căruia d-lū „cava-
 lerū” de astāđi s’a făcutū omū.

„Instrumentulū fundaționalū”
 însă este cartea prețiosă pentru

descendenții grānițerilorū. Căci orī
 câtā trudă și-ar da Ciocanū, ca
 sē-lū delātore și nimicescă, elū
 totuși va rămānē ca o stāncă de
 granitū, de care atacurile „cava-
 leriane” se vorū sdrobi și vorū
 spumega inzadarū.

Așa e! Căci decă n’ar fi așa,
 din momentulū, în care „Instru-
 mentulū fundaționalū” n’ar mai
 avē valōre, nici gimnasiulū din Nă-
 seudū n’ar avē dreptulū de publicitate,
 lucru, care pānă acuma nu s’a
 ventilatū în publicū.

Și etā pentru ce nu ar avē
 gimnasiulū din Năseudū dreptulū
 de publicitate: D-lū Ioanū Cio-
 canū, ca primulū maturisantū la
 gimnasiulū năseudeanū, va trebui
 sē scie tōrte bine în ce mare ne-
 dumerire se aflau pe la anulū 1870
 atātū maturisanții, câtū și corpulū
 profesoralū, în frunte cu directo-
 rulū de pā memorii Dr. Ioanū
 M. Lazarū, sciindū adecă, că fără
 de anunțulū de publicitate alū
 gimnasiului, tinerii romāni nu au
 dreptulū de a se înscrie ca ascu-
 tātōri la vre-o universitate din
 patriā și cu atātū mai puținū în
 străinătate. În acestā criticā si-
 tuațiune deci s’au făcutū, din parte
 direcțiunei gimnasiale și a admi-
 nistrațiunei fondurilorū, pașii de
 lipsă pe lângă guvernulū Majes-
 tății Sale, ēr acestū guvernū s’a
 aflatū îndemnatū, ca sub Nr. 28,389,
 în ziua de 23 Decemvre 1870, sē
 dea gimnasiului din Năseudū „drep-
 tulū de publicitate provisoricā cu con-
 dițiunea: pānă la aprobarea „Instru-
 mentului fundaționalū”.

Intrebāmū acum: există, sēu
 nu există „Instrumentulū fundațio-
 nalū”?

Ce đice d-lū „cavalerū” și
 ce đicū mamelucii lui? — Decă
 „Instrumentulū fundaționalū” e-
 sistă, đēr „n’are valōre”, atānci

tōte datele și toți Nrii oficioși și
 tōte autografele maiestaticē, ca
 celū de dato Laxemburg, 27 Au-
 gustū 1861, pe basa cărorā e scrisū
 „Instrumentulū fundaționalū”, sunt
 apocrife, ēr cei ce au înșelatū pe
 grānițeri, cei ce și-au permisū a
 pune numele Majestăței Sale, nu-
 mele guvernului, numele autori-
 tăților politice și numele autori-
 tăților școlastice în jocū, suntū
 nisce înșelātōri publici, cari tre-
 buē prinși, tre-
 buē trași la răspundere
 și tre-
 buē urmăriți și pedepsiți
 fără milă pe basa paragrafilor legii.

Đēr sē vedemū, cum sunā
 din cuvētū în cuvētū clausula
 de aprobare a acestui importantū
 documentū, clasulā făcutā de că-
 trā Comitetulū fondurilorū grāni-
 țeresci la 18 Augustū 1865:

„Acestū „Instrumentū fundaționalū”,
 compusū și scrisū în limba nōstrā ro-
 mānă și apoi în cea germană, ilū sub-
 scrie comitetulū grānițeresci, respective:
 Comitetulū fondurilorū școlastice grānițere
 din Districtulū Năseudului, cu cea mai
 mare plăcere și bucuriā, în patru esem-
 plare asemenea, dintre cari unulū sē se
 păstreze în pre Inaltulū Archivū alū Curții
 Majestății Sale Ces. Reg. apostolice, alū
 doilea în Archivulū Inaltului Guberniū
 regiu transilvanū, alū treilea în Archivulū
 diecesanū respectivū și alū patru-lea în Ar-
 chivulū comitetului subscrisū.”

Intrebāmū așa-đērā: află-se unū
 astfelū de exemplarū în archiva
 administrațiunei Comitetului fon-
 durilorū? Decă nu se aflā, între-
 bāmū: există vr’unulū în archiva
 diecesanā dela Gherla? Decă unū
 asemenea exemplarū nu se aflā în
 nici unulū din aceste douē locuri,
 există elū sēu nu în Archivele gu-
 vernului? Ear decă nici aici nu
 există, atuncī de bunā sēmā, că în
 archiva Curții Majestății Sale nu
 s’a pututū strecura unū asemenea
 documentū!

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(7)

Inimi de aurū.

Romanū, de I. Edhor. Tradusū de Julia.

— „Ruth, am primitū o telegramă
 dela sora mea, că vine māne cu copilulū
 și cu vre-o cățiva servitorū, ca sē
 petrecă aici câteva sēptēmāni. Dēnsa
 mē rōgă sē-i cautū unū quartirū”, đise
 Helda, care vorbia repede și se pārea
 mișcatū.

— „Sora ta, Carmen?” Ruth era în
 odaia mātușei sale.

— „Unica mea sorā. Dēnsa tocmai
 acum a desbrăcatū doliulū după bārba-
 tulū sēu, care murise în anulū trecutū.
 În locū de a merge la băi, ea voiesce
 sē petrecă sēptēmānile de verā aici. Pre-
 sunū, că voiesce sē te vedă și sē și
 dea părerea cu privire la alegerea mire-
 sei mele. Tata ține multū la dēnsa,
 pentru-cā Carmen e fōrte înțelēptā și și-
 rētā. Ași dori, ca tu sē-i faci impresiā
 bunā și plăcutā.”

Asesorulū pașia neliniștitū în susū
 și în josū prin odaia.

— „Mi-ar fi plăcutū sē fimū căsētō-
 riți, însă asta în optū đile nuse pōte în-
 tēmpla; sciū, că are sē urmeze o întēr-
 țiere. Đēr unde se va așeđa sora mea,

Carmen? — Asta n’o sciū, nu sciū unde
 sē aflū o locuință potrivitā pentru dēnsa.
 Carmen e fōrte pretențiosā. Dorința
 mea cea mai mare însă e, ca tu sē-i
 placī surorii mele. Fă-mi plăcerea, scumpā
 Ruth, și împodobesce-te pentru mine!
 Fericirea mea ar fi deplinā, cānd ai voi
 sē te îmbracī mai elegantā și sē fi
 mai împodobitā, draga mea.”

Tōte rugāmintele lui însă furā za-
 darnice...

Prima Maiu se arātā blāndū și căl-
 durosū. Helda se duse după amēđi la
 stațiunea St. ca sē întēpine pe sora
 sa. Elū nu se mai reīntōrse la Ruth. Și
 nici la plecarea nu se uitā la ferēstrā, ca
 sē-și salute mirēsa...

În otelulū Roestel totulū se puse în
 mișcare. Asesorulū Helda a închiriatū în-
 tregū etajulū primū pentru sora sa,
 contesa Georne, și decī tōte trebuiau
 puse în ordine. Đēr abia pași ea înăun-
 tru și cu unū felū de înfiorare declarā
 fratelui ei, că n’are sē sēdā nici o orā
 în aceste odāi, Helda făcū din umeri și
 đise: „Imī pare fōrte rēu, đēr acesta e
 quartirulū celū mai bunū, ce se pōte afla
 aici.”

— „Și te afli bine și familiarū aici,
 Kurt?”

— „Ca în cerū!” replicā asesorulū
 sarcasticū.

— „În acestā singurătate, departe
 de lume, și-se pierde orī ce gustū este-
 ticū. Tu te țērānesci aici cu totulū. Su-
 perbulū, frumosulū și uniculū meu frate”,
 đise ea linū și în tonulū celei mai in-
 time iubiri, „eu încă totū nu te înțelegū,
 cum ai pututū renunța la strălucitele
 tale prospecte în viitorū pentru acestā
 singuritate. Tu, unū Helda?! Eu nu sciū,
 și nici tata nu’și pōte esplica, de unde
 vine acestā manierā curiosā la tine?
 Membrii familiei nōstre s’aud distinsū tot-
 deuna prin sociabilitate și vigurositate
 și cine te-a vedutū pe tine odatā acasā
 în o sērā de primire, acela a pututū
 jura, că tu nici de cum nu te potri-
 vesci ou singurătatea pădurei, și totuși
 așa este!”

— „Suntū atātū de fericitū în pă-
 dure, ba și în paltonulū de vēnătōre,
 încātū nu le-ași schimba cu nimicū în
 lume.”

Contesa tăcū. După o paușă đise:
 „Alū cui e edificiulū acela frumosū, pe
 fārmecătōrea câmpia, sub castanii cei
 înalți?”

— „E locuințe forestierului!”
 — „Ah, și Aldenhofen e încă totū
 inspectorū aici?”

— „Aldenhofen? Da! Dōrā ilū cu-
 nosci?”

— „Nu sciū, — posibilū sē fi con-
 venitū cu dēnsulū. Nu-i căsătoritū?”

— „Nu!”

— „Și pe cine are la sine, pe pă-
 rinți?”

— „Are în casā pe o amicā a mamei
 sale, vēduva consilierului de justițiā,
 dōmna Blum.”

— „Ești în prietiniā cu Lothar Al-
 denhofen?”

— „Da, însă elū trāesce și mai re-
 trasū decātū mine!”

— „Și mai retrasū?”

— „Da! Eu am audītū odatā, că
 înainte cu cățiva ani a avutū o durere
 mare. Mirēsa i-a fostū necredinciosā, orī
 i-a muritū, ce sciū eu?”

— „Și pentru aceea mai jālesce
 înōx?”

— „Da! Celū puținū nu mai are în-
 credere în femei.”

Unū zimbetū triumfātōrū sburā peste
 buzele tinerei contese.

— „Eu numescū asta sinceritate!”

— „Sinceritate?! Helda o privi
 uimitū. „Credū. că am đisū, că elū nu
 mai considerā pe femei de locū, fiind-cā
 nu mai are încredere în ele.”

Ei bine, atunci pe ce basă au subscris acestă actă pe la anul 1865, președintele de odinioară al comitetului fondurilor, Reverendissim. d-nul Vicar Gheorghe Moisil și secretarul Ștefan Timoc? Pe ce temei figurează, în documentul public tipărit la 1872 („Instrumentul fundațional” din care dispunem și noi de un exemplar) pe lângă președinte și secretar și alți 44 membri ai Comitetului? Cine a subscris pe acești omeni?

Intrebăm mai departe: cum se face, că în acestă actă figurează numele oficiului politic dela 1866 din fostul district al Năsăudului; de unde vine să figureze în acestă document consistoriul diecesan de Gherla, și în fine, de unde vine, ca regimul însuși prin secretarul său, Tanárky Gedeon, să subscrie și să aprobeze, în urma deciziunii pre înalte a Majestății Sale de dato Viena 23 Martie 1871, desu amintitulă actă, adică „Instrumentul fundațional”?

Tote acestea de unde vin?? Concluziunea firească deci e, că decă în „Instrumentul fundațional” figurează tote autoritățile amintite mai sus, atunci acestă document are putere de lege, și prin urmare gimnasiul din Năsăud trebuie să poarte numirea de „gimnasiu românesc gr. cat. Francisc Iosef I” și numai pe baza acestui document pôte să aibă dreptul de publicitate. Decă însă „Instrumentul fundațional” nu se bucură de nici o aprobare mai înaltă, atunci gimnasiul dela Năsăud nu a trebuit să poarte dela întemeierea lui numirea de „gimnasiu românesc greco-catolic” și prin urmare n'a avut și nu are dreptul de publicitate!

Sunt însă trecuți deja 20 de ani, de când grănițerii români dela Năsăud s'au provocat și se provocă mereu la acestă prețiosă documentă în buna credință, că este ună actă validă. Er noi și dimpreună cu noi toți Români nu ne-am îndoit și nici că ne putem îndoi vrenticatăsi asupra validității și autenticității lui. Numai decoratul „cavaleru” cu stăpănul său ex-pașa Banffy au răspândit vestea *urbi et orbi*, că „Instrumentul fundațional” nu are nici o valoare. Acestă însă o pôte dice și crede numai d-lu „cava-

leru”, care a venit cu statute *impuse* și cu o droiă de miserie pe capul grănițierilor năsăudenii.

Său dora gândesca d-lu Ciocanu, că decă strasnicul său stăpănu de odinioară, Br. Desid. Banffy, ar fi constatată nevaliditatea „Instrumentului fundațional”, ar fi recunoscut el însuși acestă actă în momentul, când cu însăși mâna lui a subscris documentul, ce s'a pus în fundamentul noului edificiu al gimnasiului, în care documentă gimnasiul din Năsăud e recunoscut de *gimnasiu românesc confesional greco-catolic, purtând și numirea de Francisc Iosefinu*? Er la acestă pasă, fostul comite a fost condus numai basându-se pe literile „Instrumentului fundațional” dela pag. 13, unde se ceteșelămurit, că: „Institutul acesta gimnasial se poarte în totu timpul existenței sale numele Majestății Sale al pre bunului nostru Imperat și Domnă Francisc Iosef I, cu numirea de „Gimnasiu Francisc Iosefinu”.

Decă însă fostul comisaru regescu Desideriu Banffy a recunoscută valoarea și validitatea „Instrumentului fundațional”, cum am arătat mai sus, și totuși a procedat, dimpreună cu robul său Ciocanu, contră spiritului acest document, atunci spiritului și altulă au lucrat cu rea credință.

CRONICA POLITICĂ.

— 27 Iunie (9 Iulie).

— In conferența dela 7 Iulie a partidei „liberale”, ministrul președinte Szapary își exprimă speranța, că la 8 Iulie se vor termina desbaterile generale asupra proiectului de lege pentru reforma administrației și fiindcă nu se putea soi înainte momentul, în care se va începe votarea, rugă pe membrii partidei, ca din acea și începând să ia câtă mai mulți parte la ședințe. Ministrul președinte declară totu-odată, că trebuie să începă și desbaterile speciale, pe cari le va continua neîntrerupt până atunci, până când se vor termina. Ministrul rugă deci pe membrii partidei, ca să nu se retragă dela această jertfă și să nu lase, ca partidei guvernului să i se impună voința minorității. Decă opoziția ar face obstrucțiune, după cum amenință unii dintre membrii acestei partide, în acestă casă ministrul preșe-

dinte este convins, că opiniunea publică a celor ce știu apleția valoarea parlamentarismului se va revolta în contra unei asemenea proceduri. Acestea ceru Szapary să le ia la cunoștință membrii partidei, declarându, că el se va îngriji, că în decursul desbaterilor, membrii partidei să se împartă astfel, ca o parte din ei să pôtă și absenta dela desbateri. — La acestea, președintele partidei br. Podmanitzky declară unanime aprobările membrilor, că partida unanime consimte cu atitudinea guvernului și va da totu concursul posibil pentru sprijinirea guvernului în această atitudine a sa.

— Er s'a terminat în camera ungară desbateră generală a proiectului de lege asupra reformei administrației. Votarea asupra cestiunii, că ore acestă proiect de lege să se primescă ca basă a desbaterii speciale ori nu, se va face însă abia Vineri sau Sâmbătă. Câțiva vorbitori ai stângei estreme au declarat între aprobările vii ale soților lor de principiu, că partida lor n'a făcută până acum nici o obstrucțiune, der că va pune tote în mișcare, ca din acel proiect să nu se facă lege. — In conferența clubului partidei guvernamentale a declarat alaltărei contele Szapary următoarele: Ar însemna, dize el, o subminare a parlamentarismului, decă o minoritate ar putea să impună voința ei majorității prin mijloce teroristice. După ce guvernul trebuie să se opună unui astfel de atentat asupra continuității desbaterii speciale fără amânare, îndată după încheierea desbaterii generale asupra proiectului privitor la reforma comitatensă, chiar și atunci când desbateră ar dura până în toamnă. Stanga estreme, să facă numai liniștită obstrucțiune, căci ea însăși va ave să poarte urmările; căci după ce „națiunea” doarește susținerea sistemului parlamentar, indignațiunea ei se va îndrepta în contra acelora, cari voesc să se bată joc de parlamentarismul Ungariei. In fine a împărțită contele Szapary, că in conferența ce se va ține astăzi Joi seara va face cunoscută partidei, ce propoziune crede a lua guvernul față cu propoziunea lui Iranyi, privitoare la estinderea dreptului electoral.

— Acompaniată de primul regent sârbesc Dr. Iovan Ristic și de ambasadorul rusesc din Belgrad Persiani, nevêrstnicul rege Alexandru I alu Sârbiei va face o călătorie la Petersburg spre a visita pe nașul său din botoză Țarul Rusiei. Se dice că va fi primită acolo cu mari onoruri. Țarul cu totă

curtea îl va aștepta la gară. Se mai dice, că dela Petersburg ténêrul rege va merge la Viena spre a fi prezentat monarhului nostru. Ajunge însă că celă dintăiu drum îl face la Țar și că și Ristic s'a împăcată acum cu panslaviștii ducându pe rege în brațele Țarului.

— O scrisore din Paris a djarului „Munch. Allg. Ztg.” spune că in noulă tractat al triplei alianțe s'au mai moderat pretensiunile germane de înarmare față de Italia, der nu în măsură separată de Rudini; din contră i-s'a pus Italiei alternativă ca să renunțe la tripla alianță, să susțină înarmările ei cam la o înălțime, la care se află astăzi.

In capitala Danemarcei a fost primită cu mari onoruri escadra francesă, care merge în Rusia. La prânzul dat de regele Danemarcei, acesta a ridicat ună toast pentru președintele Carnot, și după ce a încheiat s'a irtonat „marșeila”.

SCRILE ȚILEI.

— 27 Iunie (9 Iulie).

Lipsă de profesori. Ministerul instrucției publice din Budapesta, a făcut în zilele acestea o revizuire a personalului profesoral din țeră, în care s'a stabilit că la școlile medii, și cu deosebire la cele confesionale e mare lipsă de profesori de limba latină și francesă, de geometria discriptivă și desen; er pe de altă parte se află un prisos de profesori de limba maghiară, istorie, geografie, matematică, istorie naturală, fizică și chimie. Avisu pentru studenții cari să dedică carierei pedagogice.

Lucrările podului de peste Dunăre se fac cu mare activitate scrie „Timpul”. Picioarul întâiu s'a ridicat peste suprafața pământului aprăpe la 10 metri, și se va mai ridica încă cu 15 metri. Picioarul ală doilea deja a intrat sub fundul Dunării cu vre-o 5 metri. Se fac preparative pentru începerea lucrărilor la picioarul ală treilea, care vine mai aprăpe de mijlocul albiei Dunărei. Societatea voescă ca până la ierna vitore câteș trele aceste pile să fi terminate, adică ridicare d'asupra celei mai înalte nivele din suprafața apei.

Petrecere la băi. Ni-se scrie, că Duminecă 5 Iulie, la băile din Vâlcele (Előpatak), din inițiativa Doctorului curant s'a înșgheată un bal, ce a fost cu atâtă mai plăcută vizitatorilor, cu câtă

— „Aici se vede inima ta pierdută pentru lume. Aldenhofen nu iubescă mai multă, pentru că o inimă ca a lui numai odată iubescă!” Elu are o inimă, pe care nu știu cum să o numescă pentru neclătita ei credință?”

— „O inimă de aur!”
— „O inimă de aur”, da așa-i! Așa-i, frățiore, că tu nu o ai?”

— „Cine știe?” Ochii lui Helda se perdură în depărtarea nemărginită a viitorului. După o pauză contesa continuă:

— „A fostă frumos, dău, din partea Irinei Schmidsdorf, că m'a așteptat la gară. Fata e plăcută; eu oredem de multă, că vei nutri interes față de ea.”

— „Față de Irina Schmidsdorf?” dize elu batjocoritor.

— „Der Kurt, ține sēmă de rang.” Așesorul rise ironic: „Acum te înțelegi ce vrei, așa-i Carmen?”

— „Ce, dora tu credi, că eu îți desăprobă fidațarea? Nică decăt. Că m'aprobă tu n e dămnă de tine, asta o știe și tata și pentru această l'a făcută moștenitor la totă averea lui pe micul meu Evald...”

— „Pe copilul tău?” Helda îngălbni. „Așadără tata m'a desmoștenit cu totul?...”

— „Da, cu totul. La asta trebuia să te aștepti.”

Contesa Carmen ședea pe o sofă roșie, îmbrăcată în toaletă elegantă cu dantele. Pe canapea ședea Irina Schmidsdorf îmbrăcată în mătăsă deschisă și cu brățare grele de aur pe brațele jumătate decoltate. Ambe damele păreau foarte adănci în conversație, așa că nu observară intrarea fidațatorilor.

— „Dragă Carmen, imi permiți să-ți prezentez pe mireasa mea?”

Fărmețătoarea contesă se uită în sus, își scoase încet ochilarii și punându-i la ochi, măsură pe Ruth în mod nedescriptibil. Irina încă urmă exemplul amicelei sale; ea ținea lorgnetulă atât de pironit asupra ei, ca și când ar vedea prima dată.

Fața Ruthiei deveni roșie, ca purpura și își pironi ochii asupra contesei, în ale cărei trăsuri i-se părea, că recunoșce chipul ce l'aruncase Aldenhofen în fântăna Nimfelor.

Carmen și Irina se folosiau în conversație de limba francesă. Helda răspundea în limba germană.

— „Ți place în B. d-șoră Walden?” întrebă cortesa.

— „Nu vorbescă limba francesă”, dize Ruth.

— „Pôte cea engleză”, reluă contesa suridându.

— „Vorbesce în limba noastră, Carmen. Nu potă suferi când cineva își arată iscusința și desteritatea vorbirei în astfel de chip.”

— „De sine se înțelege, decă mireasa ta nu vorbesce nici o limbă străină. Așa-dără în limba noastră!” Carmen rise cu ton și sună clopoțelul. Bona aduse pe micul conte Evald.

— „Așa-dără că e copilă plăcută?” Carmen își sărută copilul.

— „Unchiule Kurt”, dize Evald a lergându spre asesor, „Adusu-ți ai mireasa?”

Helda îi apucă mânuța și l'ă conduse la Ruth. Micul Evald privi lungă la palida fată.

— „Tu nu ești așa de frumoasă, ca mama, și porți o haină urită”, dize elu clătănându din cap.

— „Vino încocă Evald, auritule, drăguțule, vino încocă”, dize contesa ridându. „Dă mâna mătușei, Evald, și fii bun”, îi porunci Carmen.

— „Eu nu-i dau mâna.” Frumosul băiat își ascunse apoi mâinile la spate.

— „Numai decăt să-i dai mâna”, dize Helda tremurându de mânie.

— „Nu vreu... mama încă ride...”

Carmen într'adeveră ridea veselă, încăt pe Ruth o pētrunse până la suflet.

— „Măi mișelule, îi dize Helda scuturându-l.

— „Mama ta te-a instruată de minune, tu moștenitor fățarnic!” băbăi elu.

Vorbele acestea făcură pe Carmen să schimbe față. „N'ai dreptă de a pedepsi pe copil”, dize ea pășind înaintea fratelui ei.

— „Va da mâna miresei mele ori...” Helda ridică pe copil infuriată și-l puse erăși jos. „Vrei să ascuți?”

— „Eu nu!” dize Evald cu îndărătnicie, bătându cu piciorul. „Nu mă lasă să fiu silit.”

Helda îl împinse furiosă. Copilul se ridică erăși fără de-a vêrsa o lacrimă și fără de-a dice ună cuvântă. Apoi se întemplă ceva neașteptat. Băiatul a lergă într'o fugă spre Ruth o cuprinse cu ambe mâinile și îi șopti în urechi: „Te voin iubii chiar și decă nu mă va suferi mama.”

(Va urma.)

improvisarea a fost spontană. Salo-
nulu a fost frumos iluminat și deco-
ratu cu gustu, prin îngrijirea Directo-
rului băilor. Petrecerea a durat
multu.

Invitare. Junimea academică Română
din Chiobu și Jură, dimpreună cu inte-
ligența din Șomcuta mare, invită la pe-
trecearea de vără, ce o voru aranja în
23 Iulie st. n. 1891 în Șomcuta-mare, în
favorul scol. n. plugarilor români de
acolo. Prețul intrării de persoană 1 fl.
Inceputulu la 7 ore sêra. Ofertele mari-
nimose se voru cuita pe cale diaristică.

Coleră. Din Triest se scrie: Diarulu
„Piccolo“ anunță din Constantinopol, că
colera a ajuns în Siria și a infectat o
mai multe sate între Eufurat și Aleppo.

Omoritū de acidulu carbonicū. Acum
câteva zile unū lucrătorū se coborī in-
tr'o fântână din Covasna, pentru ca sē
scotă unū uleiurū, pe care o fată i-l
scăpase în fântână. Aici în fântână se
formase o mare cantitate de acidū car-
bonicū în stare liberă; lucrătorul ameți
din cauza aceștia și cădū în fântână, unde
se înecă.

Lăcuste. Din Benares (India de vestū)
se scrie, că acolo lăcustele în forma unui
norū uriașū au năpăditū asupra orașului
și în două ore au nimicitū totalū arbori-
rii, grădinile și sēmănturile.

Congresū. În 10 Augustū n. o. se va
ține în Londra alū șeptelea congresū in-
ternaționalū higienicū, care stă sub pro-
tectoratulū reginei Victoria. Președinte-
le acestui congresū va fi principele de
Wales.

Esecutați prin electricitate. Din New-
York se telegrafiază cu data de 8 Iulie:
Eri au fost esecutați prin elec-
tricitate trei criminaliști. Mortea se
ivi imediatū după introducerea curentu-
lui electricū, fără ca delicoenții sē fi su-
feritū ceva.

Dr. Gregr despre Maghiari.

Raportorulū din Praga alū lui
„Egyetértés“, cu numele Iuliu
Déri, a avutū dīlele acesteia o
convorbire politică cu Eduard
Gregr, conducătorulū Cehilorū
tineri, care făcū cu ocaziunea a-
cēsta nise declarațiunū interesante
cu privire la raporturile dintre Cehi
și Maghiari.

Convorbirea a avutū locū în
redacția diarului „Narodni Listi“,
care e celū mai răspânditū organū
alū Cehilorū tineri și se tipăreșce
de obicei în 40,000 de esemplare.

După ce corespondentulū un-
gurū descrie persoana lui Dr. Gregr,
ca omū de vre-o 50 de ani, înaltū
și spătosū, cu tipu curatū slaviceū
etc. dīce între altele:

„In ce priveșce pe Maghiari, e silitū
a declara, dīse Gregr, că Cehii trebuie sē
considera pe Maghiari ca dușmanū ai lorū.
In orī ce direcțiune s'a uitatū, elū tot-
deuna a vedūtū pe Maghiari stândū față
în față cu Cehii. Tōte câte s'au petre-
cutū dela 1866 încōce sunt tot atâtea do-
vedī triste despre acēsta, măcarcā înainte
de 1867 nicī unulū dintre popōrele Eu-
ropei nu s'a espusū atātū de multū pen-
tru Maghiari, ca tocmai Cehii. Noi, carī
încă luptămū pentru drepturile nōstre
de statū, amū vedūtū în Maghiari nise
aliați naturali ai nōștri și amū fostū în
dreptū să credemū, că după învingea-
rea Maghiarilorū, va urma învingea-
rea nōștră. Insu-și Françoisū Deak a dīșū
dōră, că Cehii au dreptū la autonomiă
tocmai așa, ca și Maghiarii și că drep-
turile de statū ale țērilor de sub corō-
na Sântului Stefanū și de sub corōna lui
Venceslau suntū identice. Indatā ce a
sositū anulū 1667, Maghiarii și-au ajunsū
scopulū, dēr de odatā cu ajungerea sco-

pului, ei și-au schimbatū vederile. In locū
de a ne sprijini, ei s'au întorsū în con-
tra nōștră. Ori oine își aduce încā aminte
de trăsătura de șaou a lui Andrassy...
(Alusiunea la cāderea ministrului Hohen-
wart— Jirecek — Habieteinck, întēmplatā
la 1871.)

„Dușmănia, sēu celū puținū înștrāi-
narea între aceste două națiunū din acestū
timpū datēzā. Ba ceea ce e mai carac-
teristicū, nu noi ne purtāmū prea asprū
față cu d-vōstre, ci încā d-vōștrū stați
de cătră pădure și pe când la tōtā oca-
siunea luați pozițiā în contra tendinței
cehice, pe atuncī sprijiniți cu hotărēre pe
Germani, — bine înțelesū, pe Germanii
nōștri din Boemia, pe carī îi sprijiniți
cu căldurā în orī-ce acțiune dușmā-
nōsā a lorū. Eu nu-mī aduc aminte
de unū singurū casū, când d-vōștrū sē
nu fi statū în partea centraliștilorū ger-
mani...“

După acesteia, la diferitele întrebări
ale corespondentului ungurū, Gregr de-
clarā, că Cehii tineri n'au schimbatū ni-
micū din programulū lorū dela 1860; ei
pretindū dreptulū de statū alū Boemiei,
„dēr cumcā în ce formā pretindemū noi
restabilirea acestui dreptū, acēsta o fa-
cemū pendentā dela împrejurări“, dīse
Gregr.

Dēcā și pentru Cehi va sosi, cum a
sositū pentru Maghiari, momentulū, în care
sē potā pretindā totulū, atuncī vorū cere
și Cehii aceleași drepturi, ce le-a do-
bânditū și Ungaria, căci aceste drepturi
li-se cuvinū lorū inaria, înaintea lumii și a lui
Dumnezeu și fără de ele, Gregr vede
amenințatā naționalitatea cehă din partea
germanismului. Elū nu se declarā în
sensulū unei confederațiunī a Boemiei
cu Moravia și Silezia, carī împreună for-
mezā corōna lui Venceslau, ci — dīse
Gregr — o constituțiā, cum este aceea a
Croatiei, Cehii ar primi-o în totū minu-
tulū. Dēcā constituțiā Croatiai n'a pro-
vocatū pericolulū unei confederațiunī, a-
tuncī nicī autonomia cehă nu va pro-
voca unū astfelū de pericolū, terminā
Gregr.

Băile secuescī — părăsite.

Foile ungrescī din Ardealū se plângū
că băile secuescī nu suntū cercetate, că
lumea străinā și cu deosebire cea din
România le-a părăsitū și astfel suntū
avise la sprijinulū publicului din lăun-
tru, la unū sprijinū potențatū, oaci de
nu, vorū fi silitē sē renunțe la misiunea
de a vindeca omenii.

„Sesonulū băilorū secuescī — dīcū
foile ungrescī din Clușiu — a sositū,
a intratū în vēră oficioșā a cālindarului
și prin urmare amū fi așteptatū, ca cu
începerea lunei Iulie sē se impoporeze
și băile nōstre. Cu tōte acesteia până a-
cumā numai o mișcare de totū neînsem-
natā amū observatū. La Vâlcele (Előpa-
tak) suntū numai vr-o căți-va oșpeți, la
Tușnadū nicī atāția. La băile mai micī
ca la Malnaș și Covasna sesonulū va in-
tra abia pe la sfârșitulū lui Iulie și as-
felū acesteia până acuma nu au motivū
de a se plānge. In generalū la băile se-
cuescī până acuma nu se observā efec-
tulū avantajosului tarifū pe zone și pe
când înaintea de asta cu vre-o căți-va ani,
oșpeții din România încā cu finea lui
Maiu inundau băile nōstre, pe atuncī
astāți, după ridicarea orașului de vēră
alū Sinaii și a altorū localități de vēră,
Românii ne-au părăsitū și băile nōstre
secuescī suntū constrīnse a apela la spri-
jinulū internū alū patriei. Publiculū ma-
ghiarū însē nicī astāți nu se încumētā
sē facea cestiune de patriotismū din bă-
ile patriei nōstre, sprijinindu-le după cu-
viință “

S'au scrisū și în anii de mai nainte
destulū despre neajunsurile băilorū din
Sēcuime și s'a constatatū, că cele mai
mari scādēri le aratā aceste băi în două
puncte: li lipseșce adecā confortulū ne-
cesarū așa, că nu potū concura nicī de-
cum cu băile din Boemia etc., alū doilea
li lipseșce puterea de atracțiune, în ce

priveșce adecā cultura socială. Se face
șovinismū maghiarū, ceea ce creēzā o at-
mosferā de multe ori nesuferibilă, care nicī
decum nu serveșce spre a atrage pe oș-
peții străini și nemaghiari. In detailuri
nu mai este lipsă sē intrāmū, pentru-cā
suntū fōrte bine cunosoute aceste lucruri.
De aceea ar fi bine dēcā patrioții ad-
ministratori ai acestorū băi, și-ar da si-
lința înainte de tōte a-se pune pe unū
picioară de culturā internațională și de a
înceta cu flecările șovinistice.

Convocare.

Onorabili membrii din despărțēmēn-
tulū nou arondatū VIII. Deva alū Aso-
ciațiunei transilvane pentru literatura
română și cultura poporului românū,
precum și toți aceia, pe carī îi interesēzā
întințarea culturai și literaturai po-
porului românū, suntū rugați, a sē întruni
la adunarea generală a despărțēmēntului
indicatū, ce se va ține la 19 Iulie st. n.
1891 la 10 ore a. m. în comuna Sēcā-
rēmbū.

Cu acēstā ocaziune ne luāmū voiā
a aduce la cunoscință publică, că nou
arondatulū despărțēmēntū VIII. cu re-
ședința în Deva, se compune din urmā-
tōrele comune:

a) comunele cercului administrativū
alū Deveii, și anume: Archia, Petișulū
de josū, Banpotocū, Barbură, Băcia,
Bărcia-mică, Bărcia-mare, Bērsēu, Be-
janū, Bretelinū, Boiabirzū, Boholtū, Bu-
rieni, Certeșulū de susū, Crișturū, Si-
meria, Biscăria, Fornășii, Fizești, Dē-
lulū-mare, Fruielaciu, Hărēu, Herepea,
Hondolū, Căunū, Chergeșū, Chirgițū,
Căianelū de josū, Chechidaga, Chi-
mindia, Cozia, Leșnicū, Mintia, Măgura,
Merișorū, Sēcārēmbū, Nevoieși, Nojagū,
Petreni, Piski, Popești, Sântu-Halma,
Sēulesci, Almașulū-secū, Seliștiōra, Stoiā-
nēsa, Suligete, Șoimușū, Sânt-Andrēșū,
Toplița, Tāmășasa, Timpa, Totia, Văli-
șōra, Vețelū, Vormaga, Vulcesci;

b) comunele cercului administrativū
„Hunedōrā“, și anume: Alunū, Uroi, Ba-
tizū, Booșū, Buiturū, Banila, Buzdulari,
Cerbeltū, Cerișorū, Cerna, Cernișōra, Cos-
nakos, Dăbica, Arduhatū, Runcū, Fereșū,
Florese, Goleșū, Govășdia, Grosi, Gier-
larū, Hosdatea, Hășdēu, Toplița, Calanū,
Stāmăria de pētră, Lelese, Măniereu,
Runculū-mare, Nandru, Valea-Nandruului,
Părōsa, Pestișulū de susū, Plopi, Poiana-
Rechițelii, Poiana Voinii, Poienița-Tomii,
Răcăștia, Ruda, St. Crai, Socetū, Soho-
dolu, Telincu de susū și de josū, Ulmū,
Vadu-Dobrii, Valarū, Zlaști și Almășulū-
creștinū;

c) comunele cercului administrativū
„Iia mureșana“, și anume: Abucia, Al-
mășelū, Seliște, Baștea, Bacea, Băresci,
Bētrēna, Briznicū, Boiulū de susū și de
josū, Boožū, Brădățelū, Brănișōa, Brașeu,
Bretea mureșană, Burjuotū, Cerbia, Cer-
teșulū inferiorū, Dănulesci, Dobra, Dum-
brăvița, Dumesci, Făgățelū, Fintoaga,
Furcșōra, Băgara, Grindū, Guradobra,
Glodgilesci Gonesci, Tothatea, Gurasada,
Gialăcuta, Holdea, Iia-mureșana, Gă-
besci, Cărmăzinesci, Cămpuri, Cămpeni-
Surduoū, Cōja, Coșesci, Culiesū, Lăpu-
giulū de josū și de susū, Lăpusnicū,
Lăsēu, Luncșōra, Mihăesci, Micănesci,
Muncelulū micū și mare, Ohaba, Stān-
cesci, Pancu, Petresci, Pogănesci, Ră-
dulesci, Roșcanii, Runcșorū, Sēcāmășū,
Strigōnea, Sirbi, Tāmășesci, Tirnava,
Tătăresci, Tirnavița, Tisa, Teiu, Uli-
eșū, Valea-lungă, Vica, Visoa, Vorța, și
Zamū.

Pentru comitetulū Despărțēmēntului
VIII Deva.

Deva la 4 Iulie 1891 st. n.
Ionū Simionășū, Dr. Ales. L. Hosszu,
directorū. secretarū.

Dare de sēmă.

Rebrișora, 4 Iuliu 1891.

Încā în 1888 s'a conceputū ideia clă-
direi unei biserici nouē în Rebrișōra.
Primulū pasū s'a făcutū priu subscrierea
de oferte în scopulū susū amintitū. Lista
oferențilorū s'a publicatū deja atuncī. De
atuncī încōce au mai plătitū la casa bise-
ricii următorii dāri:

Artemiu Cănilū, căpit. pens. în Sla-
vonia 200 fl., Ioachimū Mureșianu, adv.
în Năsēudū 26 fl., Nicolae Moldovanū,
economū 10 fl., Antoniu Precupū, preotū
loc. 10 fl., Gregoriu Petri, morariū 5 fl.,
economii: Teodorū Popū 10 fl., Simionū
Olariu 2 fl., Tōderū Runcanu 1 fl., Du-
mitru Băieșiu 2 fl., Vasile Doci 2 fl.,
Alecsa Căroulū 1 fl., Antonū Ilovanū 2
fl., Ioanū Sēlvānū 4 fl., Iacobū Irini 5
fl., Mariuca Ani 1 fl., Iacobū Ciuta 10
fl., Goriția Seni 1 fl., Sene Alesa Căr-

culū 50 cr., Vasiliu Oniga, învēș. pens.
10 fl., Stefanū Budilă, preotū în St. Io-
seftū 5 fl., Vasile Mare 2 fl., Ciforū Roșiu
5 fl., Ioanū Mare 2 fl., Tōderū Mure-
șianū 1 fl., Vasile Burduhosu 2 fl., Du-
mitru Bădiția 5 fl., Macedonū Linulū,
învēș. în România 22 fl., Ioanū Țieranū,
2 fl., Nicolae Lazarū Roșiu 5 fl. Suma
362 fl. 50 cr.

Acēstā sumă, dimprună cu interie
sele puținelorū capitale ale bisericii, in-
cursē în anii 1889 și 1890, dādū o sumă
de apōpe 600 fl., s'a depusū în casa
de păstrare „Aurora“ în Năsēudū. Bine-
voitorii oferenți primēscā cordiala nōștră
mulțămită.

Dumitru Aculū, Antonū Precupū,
curatorū primū, preotū loc.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciulū biuroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 9 Iulie. In camera
deputațilorū interpelā deputatulū
Pazmandy guvernulū, cu privire
la cuvēntarea de instalațiune alū
lui Baussnern. Ministrulū preșe-
dinte rēspunse, că se vede din
dīare, că Baussenru s'a exprimatū
fōrte corectū referitorū la cestiu-
nea de statū. Oratorulū nu a în-
cheiatū nicī unū pactū nicī cu
Sașii nicī cu altā naționalitate.

Viena, 9 Iulie. La întrebarea
regenței sērbescī, că ore Maiesta-
tea Sa împēratulū va primi visita
regelū Sērbatū în 10 Augustū,
urmā unū rēspunșū amicabile de
aprobare.

Veneția, 9 Iulie. Părechea re-
galā a inspectatū corabia englesă
„Rambow“ când s'a servitū pun-
ciulū ridicā regele unū toastū în
sănētatea reginei Mariei Britanii
și pentru prosperitatea poporului
englesū, amiculū sincerū alū Ita-
liei atātū în timpuri bune câtū și
în timpuri rele. Comandantulū co-
răbiei englese își exprimā în nu-
mele reginei Angliei încrederea,
că relațiunile intime și amicabile
între Italia și Anglia vorū rēmānē
și în viitorū așa cum a fostū până
acumū.

Haaga, 9 Iuliu. Cabinetulū a di-
misionatū.

DIVERSE.

Statistica florilorū. In grădinile din
Europa se aflā în numărū de vr'o 4200
de soiuri de flori. Dintre acesteia abia
a deca parte are mirosū. Dintre tōte
florile, cele de colōre albă suntū mai
multe, și adecā: 1194 dintre carī abia
187 au mirosū. Galbine suntū 951, au
mirosū 77. Roșii 823 și numai 84 au
mirosū. Din 408 de flori de colōre vio-
letă abia 13, ēr din 230 de diferite colorī
numai 28 au mirosū plăcutū. E de ob-
servatū, că acēstā statistică se referē nu-
mai la florile carī au unū mirosū plă-
cutū și dulce.

Cerșitorii. Unū cetățēnū întēlneșce
un cerșitorū, pe care flū vedūse în ajunū
tērându-se sprijinitū în cārje și care, în
momentulū acesta, mergea mai bine ca
elū. — D-tale țī-am datū de pomānă eri?
dīse elū. Erai ologū de picioari... Unde's
cārjile? — Sunt așa de sēraou, scumpe
domnū, în câtū din timpū în timpū le
lasū acasā... pentru ca sē nu le uzezū
prea multū.

Chelnării. Chelnēru cătră unū con-
sumatorū ce plēcā, fără sē'i lase bacșișū.
— Binevoiascā domnulū a nu mē uita.
— Nu, prietine, am sē'ți scriu.

Cursulū pieței Brașovū.

din 8 Iulie st. n. 1891.

Bancnotē romānescē	Cump.	Vēnd.
Argintū romānescū	9.27	9.31
Napoleon-d'or	9.21	9.26
Lire turcescē	9.28	9.32
Imperial	10.50	10.55
Galbin	9.48	9.53
Galbin rusec	5.40	5.45
Emble germane	182.—	183.—
Mārc germane	57.20	57.68
Discontulū 6—8% pe anū.		

Proprietarū:
Dr. Aurelū Mureșianu.
Redactorū responsabilū interimatū:
Gregariu Maiorū.

Cursul la bursa din Viena.

din 8 Iulie a. c. 1891

Renta de aur 4%	105.20
Renta de hârtă 5%	101.60
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	117.—
d'oro argintiu	99.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	112.50
Bonuri rurale ungare	12.20
Bonuri croato-slavone	104.75
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutul cu premiul ungurescu	138.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	131.25
Renta de argintiu austriacă	92.40
Renta de hârtă austriacă	92.50
Renta de aur austriacă	111.—
Losuri din 1860	139.25
Acțiunile băncii austro-ungare	1033.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	842.75
Acțiunile băncii de credit austr.	295.50
Galben împărătesc	56
Napoleon-d'or	9.32
Mărci 100 imp. germane	57.65
Londra 10 Livres sterlinge	117.40

Anunț de licitare.

Prin care se face cunoscut cumcă construirea și edificarea internatului destinată pentru 100 de studenți se va da în întreprindere pe calea licitațiunei minuende prin oferte.

Doritorii de a licita au de ași substerne ofertele sigilate și provădute cu un vadiu de 1600 fl. ven. Consistoriu Metropolitan în Blașiu, celū multū până în 25 Iulie c.

Planulū, antemăsurătorea și calcululū preliminarū și până atunci se potū vedē în cancelaria subscri-sului.

Blașiu, în 7 Iulie 1891.

Ludovicu Csato,
advocatū archidieceșanū.

620,3—1

*Serviciulū de Studii și construc-
țiuni: căi ferate, șossele și poduri alū
Ministerului Lucrărilor Publice din
România, face cunoscutū că are nece-
sitate de Ingineri eșiți cu diplome
sēu certificate din unile din Școlele
Technice: Viena, Berlin, Paris, Bru-
xelles, Gand, Zurich etc. și sē fiā de
naționalitate Romāni sēu celū puțin
sē cunōscā limba Romānā.*

*Amatorii d'a fi angajați pe unu,
doi sēu mai mulți anī, suntū rugați a
trimitte Serviciului în București Strada
Minerva Nr. 16 propunerile cu o copie
legalā dupā diploma sēu certificate,
cu indicațiunea naționalitātei, etatea,
timpulū servitū și anume la ce lucrări.*

Avisū d-lorū abonați!

Rugām pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiascā a serie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fāșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezā din nou, sē binevoiascā a scrie adresa lāmuritū și sē arate și posta ultimā.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Nr. 178—1891.

618,3—3

CONCURSŪ.

Pentru ocuparea cu 1 Septemvre n. a. c. a unui postū de învățatorū pentru „Is-toria și Geografia“ ca studii principale la școla civilā de fete cu internatū a Asociațiunii transilvane pentru literatura ro-mānā și cultura poporului romānū, prin acēsta se escrie concursū.

Doritorii de a ocupa postulū amin-titū au sē prezente următorele documente:

- a) atestatū de botezū;
- b) documentū despre cualificațiunea ce-rutā prin legea statului (§ 103 a art. de lege XXXVIII din 1868) pentru ocuparea de posturi de învățatori la școle civile;
- c) o arētare în scrisū despre studiile pregătitoare și despre ocupațiunea de până acum;
- d) arētarea specialitāții pentru care sunt pregătiți cu deosebire, și
- e) fiindū limba romānā limba de pro-punere, sē dovedescā că posedū perfectū limba romānā în vorbire și în scriere.

Concurenții, cari vorū dovedi apti-tudine specialā în privința cunōșcerii limbei germane, vorū avē preferința între cei altfelū cu pregătiri egale.

Concurentulū, care va fi alesū învă-țatorū se obligā a propune până la ma-ximulū de 30 ore pe sēptēmānā.

Cu postulū, ce e a se ocupa, suntū impreunate următorele beneficii:

Pentru timpulū, în care va funcționa în calitate de învățatorū ordinarū provi-sorū, alesulū va primi salariu anualū de fl. 700 v. a. și fl. 150 v. a. bani de cuar-tirū; trecēndū în definitivū, acela va primi salarū anualū de fl. 900 v. a. și fl. 200 v. a. bani de quartirū, și totū la cinci anī de servițiu, câte fl. 100 adausū cuin-cinalū la salariu.

Numērul cuincinalilorū e fixat cu 5. Concursule insoțite de documentele numite mai susū sē se prezente subsem-natulū comitetū până la 1 Augustū n. 1891.

Din ședința comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura romānā și cultura poporului romānū, ținutā în Sibiiu la 20 Iunie 1891.

G. Barițiu Dr. Ioanū Crișianu
președ. secret. II.

FUNDATĂ ÎN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

A. MUREȘIANU

BRAȘOVU, PIAȚA MARE No. 22.

Acestū stabilimentū este provădutū cu cele mai nouē mijlōce tehnice și asortatū cu totū felulū de caractere de litere din cele mai moderne, este pusū în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețā, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINTŪ ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
PENTRU TŌTE SPECILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, COVERTE,
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătrā stradā. Comandele din afarā rugāmū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.